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УДК – 373.5.015.31:17.022.1 СТЕЛЬМАШУК  Ж.  Г. 

   
ВИХОВАННЯ ДИСЦИПЛІНОВАНОСТІ ОСОБИСТОСТІ 

УЧНІВ У КОНТЕКСТІ ФОРМУВАННЯ У НИХ  

ГРОМАДЯНСЬКОЇ КУЛЬТУРИ 
 

Резюме. У статті розглядаються сутність та особливості 

виховання дисциплінованості учнів у контексті формування у них 

громадянської культури. Розкрито взаємозв’язок понять 

“дисциплінованість”, “громадянськість”, “громадянська культура” 

та “правова культура.” 

Ключові слова: виховання, дисциплінованість, громадянськість,  

громадянська культура, правова культура. 
 

Постановка проблеми в загальному вигляді.  

Проблема громадянської культури особистості як складова 

культури загалом набула особливого значення в контексті 

загальноєвропейської інтеграції України з орієнтацією на 

цінності загальносвітової культури.  

Затребуваність особистості з усвідомленою 

громадянською позицією, готової до життя в громадянському 

суспільстві, відповідальної за власне життя і долю країни, 

обумовлює необхідність виховання особистості, яка здатна 

керувати власною поведінкою, дотримуватись правил і 

нормативних вимог зі сторони суспільства. 

На жаль, у значної частини підростаючого покоління 

громадянська культура  є низькою, а такі цінності як повага до 

інших, розуміння взаємозв’язку між обов’язком і свободою, 

уміння будувати безконфліктні стосунки, починають 

змінюватися на зневіру та соціальну пасивність. У зв’язку з цим 

виховання і розвиток дисциплінованості як складової і водночас 

показника сформованості громадянської культури особистості 

набуває особливої цінності . 

Проблема виховання дисциплінованості особистості учнів у 

контексті формування у них громадянської культури не вирішена 

й, навпаки, загострюється на даному етапі розвитку суспільства. 

Загальний аналіз досліджень з проблеми.  

Методологічним підґрунтям громадянського виховання 

учнів є погляди й думки відомих українських педагогів 
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Б.Грінченка, Г.Ващенка, І.Огієнка, В.Сухомлинського, 

К.Ушинського та ін. 

Значна увага громадянському вихованню учнів приділена 

у працях сучасних вітчизняних науковців (І.Бех, 

М.Боришевський, П.Вербицька, Т.Дем’янюк, Н.Дерев’янко, 

В.Киричок, В.Кіндрат, П.Ігнатенко, О.Киричук, Н.Косарєва, 

Л.Крицька, Т.Лопушинська, Л. Момотюк В.Поплужний, 

М.Стельмахович, О.Сухомлинська, Т.Ціпан, К.Чорна та ін.).  

Окремі аспекти формування дисциплінованості 

особистості учнів в сучасному громадянському суспільстві 

знаходимо в дослідженнях О.Гончарової, О Капітан, 

О.Колосової, С.Самаріної, Р.Черновол-Ткаченко. 

Разом з тим, у їхніх наукових розвідках недостатньо уваги 

приділено вихованню дисциплінованості особистості учнів у 

контексті формування у них громадянської культури, що 

набуває особливої ваги та актуальності у процесі побудови 

громадянського суспільства в Україні. Тому метою статті є 

розгляд сутності та особливостей виховання дисциплінованості 

учнів у контексті формування у них громадянської культури. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У визначенні 

особливостей виховання дисциплінованості особистості учнів як 

складової та показника рівня сформованості громадянської 

культури звернемось до тлумачення поняття “громадянська 

культура”.     

Вітчизняний дослідник С.М. Грицай вважає громадянську 

культуру видом духовної культури, що дає змогу людині 

відчувати себе юридично, морально та політично 

дієспроможною; гармонійно існувати в системі “людина-

суспільство”; усвідомлювати свою належність до конкретної 

нації, держави, частини світу, Земної кулі, Всесвіту; бути 

відповідальним за становище останніх; свідомо відстоювати 

принципи демократії та патріотизму [3, с.15].  

Громадянська культура – це глибоке усвідомлення своєї 

належності до певної держави, почуття громадянської гідності, 

відповідальності й обов’язку, здатність рішуче відстоювати 

суспільно-державні цілі в складних ситуаціях, це – ставлення 

індивідів до інституцій держави та настанов влади, їхньої 

законослухняності та критичної вимогливості. Визначальними 
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характеристиками громадянської культури є: патріотизм, 

правова свідомість, політична освіченість, моральність, трудова 

активність.  

      Словник соціологічних термінів подає таке визначення 

поняття: ”Громадянська культура – це сукупність духовних, 

моральних якостей, цiннiсних орієнтацій та світоглядно-

психологічних характеристик особистості. Складовими 

громадянської культури є громадянська освіченість, 

компетентність, активність, зрілість, досвід громадської 

діяльності ”[9, с.31].  

 Цілком зрозуміло, що громадянська культура особистості 

є результатом громадянського виховання.  

   Громадянське виховання – це формування 

громадянськості як інтегративної якості особистості, що дає 

змогу людині відчувати себе юридично, соціально, морально й 

політично дієздатною. До основних елементів громадянськості 

відноситься моральна і правова культура, яка виражається в 

почутті власної гідності, внутрішньої свободи особистості, 

дисциплінованості, в повазі й довірі до інших громадян і до 

державної влади… [2, с.105]. Учений виокремив 

дисциплінованість як одну з ключових якостей особистості, що 

дозволяє їй бути повноцінним громадянином своєї держави і 

говорити про рівень її громадянської культури. 

  Можна зробити висновок, що дисциплінованість 

особистості є проявом громадянськості, показником моральної 

та правової культури особистості як складових громадянської 

культури особистості. 

   Як відомо, перші знання, переконання, уявлення про 

громадянські цінності та способи їх прояву, тобто першооснови  

громадянської культури, дитина набуває в сім’ї. Саме під 

безпосереднім та опосередкованим впливом батьків у неї 

закладаються основи світогляду, формуються уявлення про 

національну свідомість та самосвідомість, моральність, традиції, 

норми поведінки, правила життя в громаді та суспільстві 

загалом. …Якщо для батьків такі цінності, як патріотизм, 

обов’язок перед суспільством, нацією, національні 

ідеали,моральні чесноти є визначальними, утілюються в 

реальній повсякденній поведінці, діти сприймають їх як власні, 
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учаться долати відмінності між справжніми та перехідними 

цінностями [10, с.317].  

   Вступаючи в численні взаємини в шкільному колективі 

дитина набуває вмінь розв’язувати конфлікти ненасильницькими 

способами, доходити порозуміння з оточуючими за допомогою 

діалогу, учиться захищати права людини, зокрема й свої права. 

Ми погоджуємось з думкою дослідниці О.В. Колосової, 

яка дисциплінованість пов’язує з правовою культурою 

особистості, зауважуючи, що “ уже починаючи з молодшого 

шкільного віку (поки дитина сприйнятлива до емоційних 

впливів), потрібно виробляти в учнів основні поняття про 

добро, істину, обов’язок, відповідальність шляхом розкриття 

азбуки загальнолюдської моралі, формування основ правової 

культури. Діти 6–10 років добре піддаються вихованню, 

оскільки саме в цей час закладаються основи особистості, її 

характеру, визначається спрямованість її розумового, 

морально-правового та естетичного розвитку. Знання і вміння, 

накопичені дитиною в цьому віці, пізніше стають основою 

формування стійких морально-правових звичок і переконань, 

високих життєвих ідеалів. У цей час засвоюється досвід, 

форми поведінки старших поколінь; формуються оцінні 

судження; зміцнюється певне ставлення до оточення і до себе; 

складаються певні уявлення про дружбу, товаришування, 

взаємодопомогу, любов до батьків, до школи, до природи, до 

рідного міста, врешті до Батьківщини. На основі цього 

досвіду дитина починає виявляти самостійність, свідомість у 

ставленні до навколишнього світу та людей, до морально-

правових норм суспільства”[5, с.133].   

    Поведінка людини в суспільстві визначається рівнем її 

дисциплінованості, яка внутрішньо пробуджує особистість діяти 

так, а не інакше в кожному окремому випадку, в різноманітних 

ситуаціях. 

Сучасні дослідники проблеми виховання дисциплі-

нованості особистості школяра та шкільної дисципліни 

(О.Гончарова, О.Капітан, С.Самаріна, О.Федорович) схиляються 

до думки, що дисциплінованість як інтегральна якість 

особистості учня є результатом тривалого процесу виховання 

свідомої дисципліни. 
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У Новому тлумачному словнику української мови поняття 

“дисциплінованість” визначається “як позитивне ставлення 

учнів до виконання встановленого порядку, дотримання якого є 

обов’язковим для всіх учнів школи, а саме правил поведінки 

школярів, які не тільки регламентують життя дітей у школі, а й 

виступають відповідними критеріями оцінки їхньої поведінки та 

вчинків” [8, с.84–85]. 

Характеристику дисциплінованості як вольової риси 

особистості знаходимо у Є.Ільїна ”Дисциплінована поведінка 

передбачає дотримання заведеного порядку, організованість, 

витриманість. Тому ”дисциплінованість має моральне 

забарвлення і відображає ставлення людини до 

загальноприйнятих норм поведінки” [4, с.162]. Психолог 

зауважує, що завдяки дисципліні поведінка людини носить 

впорядкований характер, забезпечуючи діяльність соціальних 

організацій. Дисципліну він поділяє на 

внутрішню(самодисципліну), дисципліну з міркувань користі та 

дисципліну з примусу. ”Внутрішня дисципліна передбачає 

глибоке засвоєння людиною норм, що регулюють поведінку 

людей, формування у неї почуття відповідальності. Ця 

дисципліна базується на переконаності в тому, що так слід 

чинити. Внаслідок цього людина відчуває потребу 

дотримуватись норм поведінки, а у випадку їх недотримання 

відчуває докори сумління, почуття провини, втрачає 

самоповагу… Дисциплінована поведінка веде до формування 

дисциплінованості як риси особистості, в основі якої – потреба і 

вміння керувати своєю поведінкою відповідно до поставлених 

завдань. Психологічною основою дисциплінованості є звичка 

стримувати власні бажання , підкорювати свою поведінку 

необхідності ”[5, с.162- 163]. 

У Педагогічному енциклопедичному словнику 

С.У.Гончаренко дав більш узагальнене тлумачення поняття: 

“дисциплінованість – якість особистості, яка включає звичку до 

дисципліни, витримку, внутрішню організованість, 

відповідальність, готовність і звичку підкорятися власним цілям 

(самодисципліна) і соціальним установкам” [2, с.127]. Учений 

зазначив, що “виховання дисциплінованості як однієї з 

моральних рис особистості включає: усвідомлення учнями норм 
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і правил дисципліни; виховання навичок і звичок 

дисциплінованої поведінки; організацію їхньої щоденної 

практичної дисциплінованої поведінки (чіткий режим і 

педагогічно грамотна організація навчання, праці, дозвілля); 

формування вольових рис” [2, с.126]. 

На основі аналізу зазначених вище тлумачень 

“дисциплінованості” , можемо зробити висновок, що найчастіше 

дисциплінованість трактується як  морально-вольова якість 

особистості, що передбачає свідоме підпорядкування людиною 

своєї поведінки прийнятому порядку, тобто як прагнення й 

уміння керувати своєю поведінкою відповідно до суспільних 

норм і вимог правил поведінки. А це вже визначає громадянську 

позицію особистості.  

Дисциплінованість особистості завжди має чітку соціальну 

спрямованість. Як соціальна якість вона трактується як ступінь 

усвідомлення особою необхідності прийняття цінностей, 

соціальних норм. Рівень її ж обумовлюється характером і 

спрямованістю ціннісної свідомості, ціннісних орієнтацій і 

ставлень, які формуються на основі потреб та інтересів особи і 

проявляються в її реальних вчинках і поведінці. 

Дисциплінованість включає в себе велику групу моральних 

звичок культури поведінки, культури праці. Чим старша дитина, 

тим сильніший зв’язок дисциплінованої поведінки з 

усвідомленням свого обов’язку, почуттям відповідальності, 

вольовими якостями. 

Важливим проявом дисциплінованості особистості є 

самодисципліна, яка характеризується як дисципліна у власній 

поведінці, уміння володіти своєю поведінкою. Вона формується 

у дитини поступово, у єдності світогляду, громадянських 

переконань і волі, навичок і звичок поведінки, ініціативи і 

самостійності; формується як елемент свідомості і спосіб 

практичної звичної дії, в міру накопичення досвіду успіхів і 

досягнень.  ЇЇ розвитку сприяють умови чіткої організації 

режиму життя і праці особистості учня, узгодженості вимог сім’ї 

та школи.  

Під поняттям свідомої дисципліни А. Макаренко розумів 

не таку дисципліну, яка випливає зі свідомості на основі 

проповіді, роз’яснення і вимоги її дотримуватись, а таку, яка 
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супроводжується свідомістю, тобто цілковитим розумінням 

того, що таке дисципліна і для чого вона потрібна. Мету 

дисципліни треба ставити прямо, ясно і чітко, вона повинна бути 

предметом повсякденної уваги. Однак педагог зауважував, що 

бесіди про дисциплінованість не повинні зводитись до 

моралізаторства, а “розкривати перед дітьми передусім логіку 

дисципліни. Ця логіка полягає у наступному: а) дисципліна є 

формою для найкращого досягнення мети колективу; б) 

дисципліна ставить кожну окрему особу в більш захищене, 

більш вільне становище, створює для неї впевненість у своєму 

праві, шляхах і можливостях; в) у кожному колективі 

дисципліна повинна бути поставлена вище інтересів окремої 

особи (у випадках, коли особа свідомо виступає проти 

колективу); г) дисципліна є окрасою колективу і кожного його 

члена (важливо, щоб дисципліна не була простою зовнішньою 

окрасою, а краса дисципліни щоб випливала з її суті); ґ) 

дисципліна проявляється не тоді, коли людина робить щось для 

себе приємне, а тоді, коли вона неприємне робить для себе з 

приємністю [6, с.172].  

Для досягнення успіху важливо теоретичні положення про 

дисципліну поєднувати з відповідним досвідом життя дитини, 

супроводжувати постійними вправами. 

Здійснюючи громадянське виховання учнів у школі, ми 

маємо розуміти , що основи дисциплінованості особистості учня 

закладаються в початкових класах, проходячи три стадії. На 

доморальному рівні (перша стадія) дитина виконує вимоги, 

боячись покарання. На конвенційному рівні (друга стадія) 

дотримання дисциплінарних вимог визначається намаганням 

належати групі, суспільству, відповідати їх вимогам з метою 

самозбереження. Третя стадія розвитку дисциплінованості – 

автономна: особистість добровільно підпорядковує власну 

поведінку певним правилам, бо переконана, що жити їй потрібно 

згідно з нормами, прийнятими нею добровільно [7, с.420].  

Дисциплінованість характеризує суб’єктивні якості 

окремого індивіда і є результатом виховання, соціалізації 

людини. Вона не зводиться тільки до слухняності, а з включає 

необхідність свідомої ініціативи з боку людини. Високий рівень 

свідомості дозволяє людині програмувати свою поведінку та 
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діяльність, ставити найближчі перспективні завдання, цілі та 

сприяти їх досягненню, що дає можливість контролювати свої 

думки і справи, передбачати їх наслідки, давати їх аналіз, 

оцінку, співвідносити їх зі справами і вчинками інших людей та 

з вимогами соціальних норм.  

Вибір методів і прийомів виховання  дисциплінованості 

обумовлюється віком дітей.  

Першокласник — це вже громадянин, наділений певними 

правами і обов’язками. Деякі педагоги впливають на школярів 

тільки суворістю, прагнуть домогтися слухняності, ламаючи 

волю дитини. У такому разі в учнів виховується бездумний 

послух або зухвала непокора. На нашу думку, дієвими можуть 

стати ігри, ігри –драматизації, уроки громадянськості, години 

спілкування, конкурси, застосування ситуацій курс “Знай свої 

права, дитино. Азбука маленького громадянина”, програма “Я –

.громадянин України” Їх виховний потенціал полягає в 

поглибленні знань, що сприяють усвідомленому сприйняттю і 

засвоєнню молодшими школярами морально-правових норм, 

формуванні активної громадянської позиції учнів, усвідомленні 

ними свого громадянського обов’язку. 

Старшокласники, на відміну від молодших школярів, 

перебувають під впливом двох суперечливих тенденцій. Одна з 

них – це встановлення тісніших міжособистісних контактів, 

посилення орієнтації на групу, а інша полягає в тому, що зростає 

самостійність, ускладнюється внутрішній світ, формуються 

особистісні якості. Ми погоджуємося  з думкою І. Беха, який 

вважає, що саме для старшокласників характерним є 

усвідомлення своєї дорослості і ролі, яку вони покликані зіграти 

в суспільному житті. Це таїть у собі великі можливості для 

самовиховання і самоосвіти [1, с. 81]. 

З одного боку старшокласники прагнуть до виховання та 

культивування таких якостей, які визнаються однолітками, 

викликають захоплення, заздрість інших, а з іншого – такої 

поведінки, яка відповідає їх очікуванню і гарантує позитивне їх 

ставлення. 

При цьому, старшокласники, відміну від молодших 

школярів,  здатні усвідомлювати значущість громадянських 

якостей, зокрема дисциплінованості, розуміти, наскільки вона 
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важлива для майбутнього самостійного життя. Це повинен 

враховувати педагог при виборі форм та методів громадянського 

виховання. 

Отже, дисциплінованість, так само як  і громадянськість, 

характеризує ставлення особистості до держави, суспільства, до 

своїх обов’язків. 

Висновки та перспективи подальших розвідок. 

Результати проведеного дослідження дають підстави 

стверджувати, що дисциплінованість особистості виховується в 

контексті формування у неї громадянської культури, стає 

результатом діяльності учня, тобто самовиховання, залучення до 

різних видів суспільно-корисної праці, виховуючої діяльності в 

загальноосвітніх, позашкільних закладах, до участі в 

учнівському самоврядуванні. Виховання дисциплінованості 

учнів здійснюється за допомогою цілого комплексу правових та 

моральних цінностей, що проникають у всі сфери життя. 

Належний рівень дисциплінованості особистості учня даватиме 

змогу забезпечити повноцінний розвиток громадянської 

культури особистості,  а значить і повноцінного життя в 

громадянському суспільстві. 
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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ГРОМАДЯНСЬКОСТІ 

МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ПЕДАГОГІЧНИХ  

ЗАКЛАДІВ РІВНЕНЩИНИ (1939-1958 РР.) 
 

Резюме: У статті розглядаються особливості формування 

громадянськості майбутнього радянського вчителя педагогічних 

закладів Рівненщини в контексті суспільно-політичних змін (1939-

1958 рр.) 

Ключові слова: громадянськість, суспільний досвід, 

громадянська позиція.  
 

Формування громадянськості майбутнього вчителя 

набуває сьогодні особливої актуальності, що забезпечує 

усвідомлення і визначення сучасним педагогом завдань, цілей та 

методів громадянського виховання молодого покоління. 

Ефективна організація виховної роботи в сучасних педагогічних 

закладах, спрямована на формування громадянськості учителів, 

як їхньої професійної якості, та вимагає врахування позитивного 

досвіду минулих поколінь. Тому метою статті є визначення 

особливостей формування громадянськості майбутнього 

радянського вчителя педагогічних закладів Рівненщини в 

означений період.  




